

今日视点

# 子夜逼签，“刑讯逼供”再现？

□吴杭民

【新闻背景】5月15日，赵作海及其家属因不满法院凌晨两点与其签署协议，准备要求65万元精神赔偿。赵作海的叔叔称，乡干部在半夜11点来到赵家，威胁赵作海接受45万元赔偿，“如果今夜里协议签不了，明天就不再过问你的事”，签约时还避开赵家识字与社会经验丰富的亲属。（5月16日《广州日报》）

赵作海案在举国关注下又生波折了：刚拿到65万元的国家赔偿，赵作海回到家就后悔了，提出要通过诉讼途径，寻求不低于130万元（含已拿到的65万元）的国家赔偿，并表示“一定要把官司打到底”。赵作海为何突然变卦？赵作海的叔叔赵振举把侄子赵作海对赔偿协议不

满的原因归结为：签字时脑子不清、不识字。而更令人愤慨的是，“当时乡里的一位武装部长威胁赵作海，如果今夜里协议签不了，明天就不再过问你的事”。

看看，这和当年赵作海被打成招的情节多么雷同！当地司法机关已经明确表示，当年赵作海的9次有罪供述存在着刑讯逼供的情况，我们不知道，这一次又一次令受害者刻骨铭心的刑讯逼供，是发生在白天，还是子夜时分？就像赵作海案真相大白后，有关领导不辞辛劳，深夜上门，威逼利诱、恩威并施，巴不得赵作海半秒钟里签字画押。要不，真恨不能再直接把鞭子放在赵作海头上——看你还敢不签？这位可怜的老人，是不是因为子夜逼签，又

想起了当年被逼供的痛苦经历而稀里糊涂地同意了领导提出的条件？而事后，就像当年被逼供后那样，又在被逼后后悔了呢？

“限期破案，命案必破”，是我们经常能听到的响亮口号。当年的刑讯逼供，是为了尽快结案，有功人员也好邀功请赏。2002年夏末，公安机关在清理超期羁押专项检查活动中，将赵作海案提交商丘市政法委研究。政法委组织专题研究会，会上专题汇报该案。最后，经过会议集体研究，结论是案件具备了起诉条件，于是，一起惊天的大冤案就此上演了。

而现在的子夜逼签，难道不是为了“限期结案”吗？赵作海案已经令当地有关部门颜面尽失，不爭分夺秒地摆平他，不签下相关赔偿协

议，这种负面影响还会发酵、传播。所以，我管你有没有休息好，是不是劳累，我们就半夜“突袭”，利用你不识字及社会经验丰富的亲属不在场等先天不足，不让你睡觉，不让你有喘息之时，抓紧画押，我们也回去交差，充分体现我们办事的效率和魄力！子夜逼签，难道是“刑讯逼供”的学生兄弟？

关于赵作海冤案的赔偿问题，早就有论者呼吁，不该由上级来安排。但我们遗憾地看到，赔偿问题不仅由上级一手来安排，而且安排得是如此紧锣密鼓、天衣无缝，不仅形似，更加神似。从刑讯逼供到子夜逼签，制造冤案的幽灵尚在四处游荡，我们怎么能坚信，今后不会再上演赵作海式的冤假错案呢？

观点圆桌

## 局长女儿考99分为何遭质疑？

【新闻焦点】据《新快报》报道，近日，海南省三亚市社保局局长的女儿在该市某单位招考考试中，以行政职业能力测试99分的成绩入围。13日，该市人保局表示，有关部门查出6名内部人员子女违规报名，目前其成绩全部被取消。

### 让公众知道真相

如果真的是凭实力考取的，公众再怎么质疑都会“安然无恙”。但她本没有资格参加考试，却以99分的“高分”考取第一，自然让人怀疑，也该彻底查一查，让公众知道真相。

——论者滨兵

### 内部“优惠”不公平

在一些公务员或者事业单位的招聘中，依然存在着内部职工子女优惠政策。然而，这些岗位并不是某个单位的自留地，任何将其内部福利化的做法，都会引发社会不公。

——论者傅万夫

### 如果没考到99分

如果局长的女儿考了79分呢？如果一切都看起来“正常”呢？追问“不正常”之余，更要促进制度约束和监督完善，以遏制那些“正常”中的“不正常”。

——论者丁洪先

热点纵论

# “问题疫苗”怎能只罚款了事？

□郭文斌

【新闻背景】5月15日，国家食品药品监督管理局通报，调查发现，江苏延申生物科技股份有限公司和河北福尔生物制药股份有限公司在2008年生产的“问题人用狂犬病疫苗”，均为不合格的劣质产品。食品药品监督管理局对延申公司罚款25637905.60元，对福尔公司罚款5638284.00元。（5月16日《新京报》）

生产“问题疫苗”的两公司被罚共超3000万元，是咎由自取。3000万元，看起来是个大数目，但

对于这两家企业来说，恐怕只是“毛毛雨”。同时，附加的处罚也只不过是两家公司被收回人用狂犬病疫苗的药品GMP证书，直接责任人被处以10年内不得从事药品相关行业的资格处罚。

一个常识是，罚得越重，具备的惩戒力量越大。如果被处罚的成本远低于违法的获利，不仅不具备惩戒作用，而且会起到“鼓励”效果。对这两家生产“问题疫苗”的公司来说，目前的处罚显然太轻了。

从横向比较来看，至少相关负责人应该是“终身禁入”，而不是只

有“10年不得从事药品相关行业”的期限。从罚款的数目来看，3000万元显然也过轻。这样的处罚无疑如同风吹过，雨飘过，很难起到以儆效尤的作用。此外，“问题疫苗”的产生，不仅有企业的原因，更有监管部门的监督失察之故。如果不对监管部门进行惩罚，以后的监管之功能就无法强大起来。

生产“问题疫苗”，无疑就是在“杀人”。疫苗是唯一可以抑制和杀死狂犬病毒的药剂，无其他代替药物，如果打了疫苗以后没有任何效果，被狗咬的人将有随时死亡的可能。危害如此之大，处罚怎能这么

轻呢？

如果我们仔细看看，不难发现，对药品企业的处罚权属于国家食品药品监督管理局，换言之，他们对企业的处罚属于“内部处理”，就像父亲打孩子一样，不可能打得过重。更重要的是，在打孩子的时候，我们往往不会想到孩子犯错了，做父亲的也是有责任的。可是，让相关部门“自己惩罚自己”，可能吗？

“问题疫苗”罚出的“纠结”，让我们深感害怕。至少由此来看，“问题疫苗”不可能因为被罚超3000万元而绝迹。

漫画漫说



## 别惹哥，哥可不是胡说

南开大学2007级经济学的某同学，因为怀疑本校同学盗用其IP地址，在网上发帖“示威”：“我爸爸是滨海新区的党委副××，让哥怒了，哥不找人卸了你一条腿！”（5月15日昆明信息港） 朱慧卿 文/图

## 《今日时评》欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子信箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

河洛论语

## 清理整顿公墓不能仅靠“拆”

□长工

【新闻背景】5月13日，我市召开专题会议，部署公墓清理整顿工作。重点解决公墓管理方面存在的：未经依法批准的公墓违法销售墓穴；农村公益性墓地(含骨灰堂)违规从事经营活动；违反相关规定，建造、出售超大、豪华、家族墓地；以承诺“回购”、“升值”等虚假宣传手段欺骗群众购买的非法营销活动等问题。（5月14日本报2版）

据有关部门统计，从2003年开始，殡葬行业已连续多年位居十大暴利行业之列。随着房地产市场价格的节节攀升，城市周边公墓的价格也在翻着跟头上涨。仅在我市，就曾出现过10倍于住房平均价格的豪华墓穴。市民的身后事越来越成为沉重的负担，很多人无奈地发出了“死不起”的感喟。

从去年3月到今年4月，我市集中力量开展公墓清理整顿专项行动，成绩斐然，效果明显，彰显了政府部门情为民所系、权为民所用、利为民所谋的决心和勇气。

古语云：慎终追远，民德归厚矣。中华民族历来看重身后事的处理。有奢华的需求就有奢华的供应和投机的滋生，这决定了清理整顿公墓行动不可能一蹴而就。仅靠拆除和封闭，恐怕很难让天价墓穴销声匿迹。

“大禹治水”的故事启示我们，要想遏制大发死人财的公墓暴利，民政部门必须堵、疏结合：要加大对殡葬事业的投入，给民众提供更多的廉价墓地；在坚持公益性的前提下，引入竞争机制，引导民间资本理性投资，让墓穴回归合理价位；同时，还要大力倡导移风易俗观念，让更多的“绿色丧葬”，彻底杜绝死人与活人争地的现象。

新闻点点评

新闻：湖南省郴州市儿童医院因为大量使用工业氧气替代医用氧气，直接用于临床治疗被媒体曝光，受到药检部门的查处。这一事件事关医疗和患者安全，引起了社会的高度关注。《焦点访谈》记者在郴州市进行了深入采访，发现在这所医院非法使用工业氧气并不是一起孤立的事件。（5月13日央视焦点访谈）

点点评：看着有气，可感觉喘不上来气。

新闻：5月13日，民航局率先通报了航班延误专项整治工作的第一阶段情况，曝光了自2月15日起至4月30日，北京、上海、广州、成都等重点机场，离港正常率排名后20位且正常率低于50%的航班的延误情况，其中东航广州飞南京准点率为0。（5月14日《广州日报》）

点点评：准点了才是新闻。

新闻：5月2日，有媒体报道“江苏未来10年或有6级以上地震”，扬州市地震局副局长李凤如认为，此报道非常不妥。专家预测意见不能代表预报意见，这样做极不负责任，也违反了地震预报管理条例。（5月13日《扬州晚报》）

点点评：地产商情绪稳定了。

新闻：为了替妻子希拉里偿还因竞选总统欠下的一屁股债，美国前总统比尔·克林顿想到了一个绝好的办法：“出售”自己。日前克林顿公开声称，他可以为愿意和他共处一天的人提供机会，只要对方至少捐5美元。（5月13日国际在线）

点点评：卖身也不当老赖。